

2015—2016 学年肇庆医学高等专科学校 艺术教育年度发展报告

大学是文化传承和创新的阵地，艺术是文化的重要内容和载体。加强高校艺术教育工作，对营造浓郁的校园文化氛围、提高大学生综合素质具有重要意义，对社会主义文化的传承、发展和创新发挥着重要的作用。肇庆医专充分认识艺术教育在人才培养和高校发展中的重要作用，根据《学校艺术教育工作规程》（中华人民共和国教育部令第13号）文件精神，围绕学校“一专多能”的人才目标，切实加强艺术教育，积极开展内容丰富、形式新颖、吸引力强的艺术活动，培养大学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力，使大学生精神生活得到充实，创造能力得到加强，综合素质得到拓展，综合能力得到提升，道德境界得到升华，人格得到健全完善。现将我校2015—2016学年艺术教育发展情况报告如下：

一、组织和机制

学校领导十分重视艺术教育工作，领导班子充分认识到要落实十八大提出的立德树人的根本任务，就必须进一步改进学校的艺术教学，提高学生的审美和人文素养。特别是作为一所地方性高职高专院校，更应当承担起艺术教育的重要使命和责任，充分发挥自身在人才培养和文化遗产上应有的作用和功能。学校领导班子在人才培养目标上达成了充分的共识：学校应坚持医学教育与人文教育的相互融合，培养

具有扎实医学理论与技能和良好综合素质的应用型人才，而艺术教育则是开展人文教育、提高学生人文素养的最有效途径。为此，学校成立了以党委书记、校长为组长，学校分管学生工作的副书记、分管教学的副校长为副组长，教务处处长、学生处处长、团委书记以及各系管理教学工作、学生工作的主任、副书记为组员的领导小组。在各部门的配合下，健全了艺术教育管理体系，制定、修改、完善了各项教育教学规章制度，确保艺术教育有效落实。同时学校明确了教务处、公共基础部、体育考研室为艺术教育教学机构，通过加强教学管理和文艺社团、文艺活动管理，确保了艺术教育活动的有序开展。经过努力，融课堂教学、课外活动和校园文化三位一体的艺术教育机制已基本形成。

二、艺术课程建设

学校开设了丰富的艺术选修课供学生选择性学习。将《书法教程》、《西方电影鉴赏》、《文学鉴赏》、《医学生礼仪》、《音乐欣赏》、《歌唱艺术与实践》、《美学》、《演讲与口才》、《茶艺培训》、《播音与主持》、《器乐演奏》、《形体训练》、《皮肤美容》等艺术课程纳入校级选修课，并规定每个学生必须完成2门选修课的学习任务。这些课程涉及音乐、美术、体育、哲学、生活等多个领域，每门选修课开课总学时16-24学时，大大拓展了学生选择的空间。这些选修课程让学生在学中学习当中接受艺术的熏陶，为艺术人生的培养提供了良好的条件。艺术教育课程的普及化、多样化、区域化、学术化、

传承性，不仅提升了学生的艺术素养，更是培养了学生的学术意识和创新能力，已成为学校艺术教育课程建设的特色。

三、艺术教师配备情况

为进一步提高艺术教育学的教学质量，学校不断加强艺术教师队伍的建设力度，提高艺术教师队伍的数量和质量。目前，共有校内音乐教师7人，体育专任教师12人，汉语言文学专任教师6人，英语专任教师20人。他们全部参加了学校艺术教育课程的授学工作。为进一步加强地方传统文化艺术的传承与培养，学校还通过多种途径，专门聘请社会文化艺术团体专业人士、民间艺人担任学校兼职艺术教师。目前，共有艺术教育类外聘教师4人。

四、艺术教育管理情况

学校不断加强艺术教育管理，提高艺术教育质量。对于艺术课程，教务处严格按照课程管理制度管理，在教材征订、课程标准制订、教学计划制订、教学进度表制订等关键环节的工作加大监管力度，保证艺术教育课程有计划、有秩序地开展。学校本着“高起点、高标准、高质量”的三高要求，坚持“全面夯实基础，为每个学生积蓄成才的力量”的办学理念，打造研究型教师团队，塑造高素质学生群体，走出了一条艺术办学特色的教改新路。一是将艺术课程纳入职业核心能力课程体系里面，在制度上得到了保障。组织和管理的规范化，大大提升了艺术教育的质量，从而有效的确立了艺术教育的重要地位。二是注重课程开发。为推进艺术教育工作，学校鼓励和支持教师开发校本教材，以更好地开展学生艺术教育工作。

五、艺术教育经费投入和设施设备情况

学校重视艺术教育经费的投入，不断改善艺术教育条件，确保艺术教育发展的基本需要。本学年，学校总计投入经费 70 万元，其中投入 10 万元购置大学生艺术团乐器设备。继续壮大和发展大学生艺术团，组建成立了管弦乐团、民乐团、礼仪队、合唱团、舞蹈队等。其余经费用于师资的配备和艺术文化活动的开展。

六、课外艺术活动情况

课外艺术教育活动是学校艺术教育的重要组成部分，学校采取多种形式，开展丰富多彩的课外艺术教育活动，活跃校园文化氛围，提高学生的艺术素养。

（一）着力推动社团整改重组，社团发展开启新局面

1、优化社团资源配置。针对学生社团重复建设、结构失衡等矛盾，整合社团资源，将原有的 37 个学生社团整合为 33 个，新成立社团 2 个，实现了学生社团合理布局，社团特色更加鲜明，社团建设焕发出新活力。

2、聘任了 12 名社团指导教师，制定了《社团指导教师管理办法》，明确了社团指导教师的职责和任务，按照学校第二课堂工作量计算办法落实了社团指导教师待遇，一系列举措大大激发了社团指导教师的积极性。

3、加强社团的内涵管理。研究修订了《肇庆医专学生社团管理规定》，对社团成立、注册、运行、评优等进行了明确规定，有效实施了社团活动的过程性监控。

4、积极推动大学生艺术团的稳步发展。作为校园文艺活动的主力军，大学生艺术团大型演出任务 12 次，新增公共乐器约 10 万元；礼仪队承接校内外大型活动 20 余场次；规模不断扩大，在册团员 250 人。

5、积极支持社团开展活动。全年累计开展各种社团活动 50 余场次，参与人数累计 1500 人次，举办了 2015 年社团文艺汇演、吉它音乐节等活动。

（二）着力深化品牌文化活动，校园文化呈现新发展

一是举办校园文化艺术节活动，开展校园十大歌手、话剧、小品、舞蹈大赛、艺术团文化汇演、吉它音乐节、魅力新生秀、礼仪文化节等。二是开展国学文化进校园活动，以艺术展现形式举办道德讲堂、弟子规诵读、国学朗诵等比赛活动。三是积极响应共青团中央、教育部、国家体育总局、全国学联联合发出的三走“三走”即“走下网络、走出宿舍、走向操场”大学生课外体育锻炼活动的号召，科学谋划、统筹部署，举办了篮球比赛、足球比赛、太极拳比赛、荧光夜跑、拔河比赛、运动会等比赛赛事，全学年累计举办“三走”活动 20 余场次。

（三）利用重大节庆日广泛开展爱国主义教育和时代精神教育，大力弘扬中华优秀传统文化。

先后举办了清明节线上祭奠先烈活动、五四表彰大会、端午节网上祝福接力活动、烈士纪念日哀悼活动、周一升旗仪式暨国旗下讲话活动等。在全校范围内广泛开展了反对浪费、厉行节约的“光盘行动”。

七、校园文化艺术环境建设情况

学校积极为学生创造良好的校园文化艺术环境，结合校园文化建设，对校园环境进行了全面的整理，美化了校园校道、新建了弟子规、师说等文化墙，进一步丰富了校园文化育人作用。

艺术教育高等教育不可或缺的重要内容，对青少年学生提高审美修养、丰富精神世界、培养创新意识，促进全面发展具有其他教育学科所不可替代的作用。肇庆医专将进一步加大艺术教育投入、丰富艺术教育形式、提升艺术教育效果，致力培养德智体美全面发展的高素质大学生。

肇庆医学高等专科学校

2016年10月21日